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Az iskolai ne/eles.
Magyarország iskoláiban újra kezde

tét vette az elmefejlesztés és léiekneve- 
iés komoly munkája. A tanár urak két 
hónapi pihenés után beültek kutliedráik- 
ba, ahonnan a tudás igéi hangzanak el.

Az a hely, ahonnan a professor urak 
az ifjú nemzedék szivébe plántálják a 
tudományok iránti nei.es hevületet, szent. 
Olyan az, mint a templom oltárköve, 
amelyben meghajlik a hivő térde. Tisz
telet a kathedránuk ! Onnan nyertük mi 
is, az apáink is a tudást, az eszméket s 
onnan a gyermekeink is.

Szent és jelentős hely tehát. Szeret
nék körülbástyázni jerikói fallal, amelyen 
csak a hódolat kürtszava vegyen erőt, 
de megtörjék rajta minden gáncs. Ha váj
jon lehet ez!

A tam.r urakon múlik. Most, hogy 
kezdődik az iskolai év, készséggel mon
dunk el egynéhány igazságot, amelyek
nek ereje tán felhat a katedráig.

Az iskolai nevelésnek, mint minden 
nevelésnek, egyáltalán termő földje a 
szeretet. Ebben kell gyökeret vernie a 
lélekfejlesztő munkának, a tanításnak, az 
elme képzésének. A tanár urak a szere-
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tét igéivel táplálják a ineguk lelkét s 
így hirdessék a tudás igéit. Egyszerű szó
val : a tanár férkőzzék a tanítvány szivé
hez és arra hasson első sorban.

A pedagógiai nevelésnek egy nagy 
hiányát hánytorgatják fel manap nagy 
előszeretettel. Azt mondják, hogy a pro
fesszor urak a tanításukba bizonyos egye
temi, akadémiai rendszert vittek bele, 
ügy kell ezt érteni, hogy a tanárok az 
iskolatermet auditóriumoknak tekintik s 
a tanítványokat hallgatóknak. Ez aztán 
magával hozza azt, hogy a tanulók ér
telmi fokozatával nem sokat t őrödnek s 
a maguk kiszabott tanítási idejének ki
töltésével, úgy hiszik, megfelelek hivatá
suknak.

Ha igaz ez a vád és részben igaz
nak kell lennie, akkor bizony ez nagy 
fogyatékosságát jelenti az iskolai neve
lésnek. A fiatal vesszőt uralni, nyeseget
ni kell, hogy beoltható legyen és vajmi 
rossz gazda az, aki egy letört ágat bele
dug a földbe és azt várja, hogy az mind
járt virágozzék is és lombokat hajtson.

A fejletlen lélek szeretet nélkül üres 
marad, az itjanti szív lehervad. Mikor a 
tanár kathedrára lép, öltse magára a sze
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retet köntösét és akkor szavait úgy hall
gatják, mint a világosságot árasztó ki
jelentést.

Nehéz, fárasztó hivatás a professzor 
uraké. Amivel megküzdenek az a tudat
lanság. a sötétség, az együgyű homály. 
Es tessék elképzelni: e sötétséget, e ho
mályt, mint zavarják a tudás, az ismere
tek éles, megvilágított kontúrjai. Ez árny 
és fényhatásokra zavar támad a fejletlen 
ifjú lélekben és hogy ebből a zavarból 
kimeneküljön, ahoz szükségeltetik jókora 
sok gondviselő szeretet. S ha hiányzik o 
szeretet, — a tudás bántó világossága az 
ifjonti lélek homályában elvegyülve va
lami olyas gyötrelmes zavart ébreszt, 
hogy nyomában támad a tudás és a tu
dományok gyűlölete.

Arról van szó tehát újra és újra, 
hogy a tanár urak telve szeretettel a hi
vatásuk iránt, szeretettel fejlesszék az 
ifjonti elméket. Csak a pedagógiai neve
lésnek alapja, mert különben veszendő az 
idő, amit a lélek fejlesztés munkájára rá
pazarolnak.

Arról is szól a vád, hogy a profesz- 
szor urak, maguk is állítva a tudást, 
annyira a saját tudásványuknak élnek,

TÁIICZA.
A pipacsos leány.

A .Knnszontmirtun és Vidéke*  eredeti tárezéja. 
Irta: Orgona«.

A mezőn jött keresztül harmatos hajnalon, 
patyolatos lepel burkolatban, akárha csak a vi
zek nimfája volna; finom köti előtte, köd nyo
mában, a virradat sóhajos párája. Ringva jött a 
hány a tarlón, körötte enyelgett a rét füve, 
piciny harangvirágok csilingeltek a szellófuval- 
latra s a rozsok közül kacér pipacsok nevettek 
feléje.

A pipacsok felé tartott, mert a pipacs az 
ó virága; a hajában is ott kacérkodott néhány 
piiosság, valaiuinthogy a kezében is nagy búké
tól tartott.

Ő a pipacsos leány.

A neve különben Márta. Kiinger Márta.
A jácint-utcában laktak Kiingerek, az alsó 

városban. A ház előtt patak szalad. A ház ki
csiny, sárgára föstött alkotmány, de csinos, zöld 
zsalun ablakokkal, miket a kerti folyondár ölel 
köröl; az utcára a ház előtt kert nyílik s a zöld 
kerítés mögül sok szilt mosolyog kifelé tavasz 
tói őszig. Édes, puha fészek volt a Khngerék 
tanyája, az udvaron eperfák leveleivel incsel- 
gett az esti szellő, az utcán a jáida szélén to
polyák nieredeztek.

Ebben a környezetben növekedett Márta.
Észrevétlenül, szeretetheti s egyszerre ti

zenötödik tavaszába surrant. Mint a fesló rózsa
bimbó olyan üde lön. Édes, gondtalan mosoly 
ült ajkait szüntelen s arcai pirosak voltak. Sző
ke leány volt Marta, a szeme kék s ha nevetett, 
apró gödrök nyíltak arcán. Nagy szeretet is ' 
környezte Mártát. Klingerék jómódban éltek s a 
leányuk egyedüli gyermek volt; hát király lányo
sán nevelték. Nem kényeztetve, de mondom 

jólétben és szeretetben. Mikor eszmélni kéz 
dett, édes lett Márta. Könyveket bujt, pajkos
kodott. a patak fövényén kavicscsal játszott, hol 
komoly volt a képe, hol mosolygó. Inkább víg 
leány vala, mint szomorkodó. Persze, hogy nagy 
volt körötte a szeretet. Tizenötéves korában fe
hér enipii-ruhát kapott a születésnapi évforduló 
ölömére, mert illik tudni, hogy sokat jajjongott 
ezert a ruháért, l'gy tudja, úgy olvasta leányos j 
írásokban, bőgj’ a tündérek ebben lejtik az álom- . 
táncot, átlátszó források mellett, hol mind n 
csupa fény, csupa szili, csupa illat.

Az ő természete erősen a romantikába haj- , 
lőtt. Szerette az egyediilvalóságot és kergette az ' 
ábránd színes pilléit a tizenötéves ifjúság esa- , 
pongó képzeletével. Ott nőtt fel a lüktető ter
mészet ölén, hát beléoltódott a rajongás iránta. 
Ez bűne baja minden cseperedő gyermeknek. |

Az empire ruha im rajta volt s ment ki a l 
hegyek alá a rétre, hol pipacsvirágtól piroslott a 
rozsföld.

Teletűzdelte magát pipacscsal. 1

Mert, ő a pipacsos leány. A tündér.

Joggal mondhatni tündérnek. Hem az alsó, 
s<*m  a felső városban nem volt szebb, idomo-abb 
no Kiinger Martánál. Ka bók Térkőt tartották a 
varos legszebbjének inig Márta cseperedett. Ak
kor egyszerre változtak a nézetek, -- tizenötöd- 
éves lett Márta, -só lön a város eloltja. Be 
tótágast állott akkor Ságh! Szenzáció számba 
ment Marta, a hogy az Anna bálon legelőször 
megjelent. Egy hétig mindenki róla fecsegett, 
róla beszélt a ripacsos képű kórista is az .arany 
evet" ben, ki havi 20 forintokért ontotta világgá 
hangját a teátrumban, mi az Ipoly parton álldo
gált.

Pompás individuum ! A termet, az ido
mok, az a hang ! Kész szubrett! És fenomenális 
szubrett!

A lipacs deklamált jgyen az .arany eved
ben ; akik tisztelői voltak, helyeselték és tapsol
tak hozza.

Klingeréknél délután kopogtatott valaki. A 
20 frtos kórista tette tiszteletét. Pózolva lépett 
be és pukedlizott sokat és nagyon. Es ihletett 
páthoszba csapott.

Tetszik tudni, tetszik tudni.
Kezdte es kanyaritotta a beszedet:

Fenséges viliig a kuliszak világa. Csu
pa szín, (f'isték az barátom, fösték ! vágott 
belé Kiinger) bíibáj, és a deszkákon babérok te
remnek. Kreálni Bank-bánt és hallani a taps or
kánt, ó uram, isteni. Isteni ! O, a múvészdicső-



li >gy nem jut idő a tntte hivatásuk betűi 
tésére.

Nos, uraim, ez a vád Ítélet nélkül 
is nagyon elmarasztaló. Mert higyjék el 
nem az a jó tanár, akinek tudása felér 
az egyetemi professzoréval, hanem, aki 
az iskolai kézikönyvek tudományából 
úgy tudja felvilágosítani a zsenge, homá
lyos elmet, az megszeresse általa magát 
a tudományt.

Száraz tudósokra a pedagógiának 
nincs szüksége. Azok csak értekezzenek 
az akadémia és a tudós társaságok plé
numa előtt, a kathedráról pedig meleg 
szívd, ep lelkű emberek hirdessék a tu
dás igéit.

Ezt jegyezzék meg most, ez uj isko
lai év elején a professzor urak s ha ez
zel a törekvéssel fognak bele fogni ne
héz, nagy munkájukba, a siker és az el
ismerés fogja jutalmazni küzdelmüket.

HETI HÍREK.
Kunnontniárton. szeptember 8.

A királyné halála napja. Szeptember 
10-én. azon a gyászos emlékezetű napon a mely
ben Magyarország elvesztette szeretett királyné
ját. krgyeletes érzésben egyesül minden magyar 
szive. A magyar püspöki kar körlevélben utasí
totta a kallioliktis egyhazakat, hogy a királyné 
halala napjan gyaszmisét mondjanak. Kunszent- 
mártonban reggel 9 órakor lesz a gyászmise. 
Jöjjön el minden magyar a templomba és mond
jon egy buzgó imát Magyarország Nagy Mezőny a 
lelki üdveert!

Kossuth Ferenci Kuns/entmártonban.
A kunszentmártoni függetlenségi part tagjai kö
reben nagy zavarodást i lezett elő az a hír..hogy 
K á kosi Viktor a jelöltségtől visszalépett. Éppen 
••/ért Kossut h Ferenez szűgségesnek latta 
lejönni es a kedélyeket inegnyugt: t i. Folyó 
ho 1-én a délutáni vonattal érkézéit meg K s- 
suth Kiss Deszo kíséretében. A vasútnál száz 
fellobogózott lovas, mintegy nyolezvan kocsi sa 
közönség ezrei fogadtak az érkezőkét. A piacz-

ség. Benne é ni. vele halni. Csak mondom ezt 
es előrebocsátom. Láttam a Marta leányukat, 
mily pompázatos ó. Azok az idomok, az az arc, 
azok a remek pózolások. O valóban művésznő
nek termet*.  Ezt is csak előrebocsátom. Abból a 
leányból orszaghiresség lesz, ha erre a pályára 
lép. Igaz leiekkel mondom, adj. k oda. Kezdet
ben sok a küzdelem és koplalni is kell, de ha 
az isteni szikra kipattan, talentum előtt a felvi
lág meghajol.

Enny it mondott a himlőhelyes kórista és 
ajánlotta magát. Másnap Kiinger az .arany evet“- 
bán két óra hosszáig diskuralt a társulat direk
torával. Mit végeztek ?, nem tudhatni, de este 
Klingerék a színházba mentek. Marta is.

Néhány nap múlva beszéltek, hogy a Kiin
ger Maria megszökött a 20 frtos kóristával. Jám- 
borsagosabh nyelvek oda magyaráztak, hogy 
színésznőnek csapott fel.

A szökés ugyan koholmány volt, minőt hit
vány pletykanyelvek röpítenek hitül a világba 
de való, hogy Marta eltűnt egy időre az Ipoly- 
menti városkából. Mikor a kórista látta, hogy 
Klingerék haboznak az elhatározással, Mártánál 
forszírozta az ügyet. Az pt dig nem került ne
hézségbe meggyőzni.

Rengősi Béla gyönyörűen tudott dikciózni; 
jelese volt a szavalástanból, nagyon színesre 
kipingálta a kuliszai életet, dallamokat, sót illa 
ttot is kevert belé, csudas selyemruhákkal öl 
ültetett fel minden ottani szereplőt és külöuö-

¡>CM •*  uiiuci» v43.nl iii-m iiiinir/’.v a vili
volt a babérhoz, de hivalkodott cimszerepbeni 
sikereivel, mik alapján véve csak b-u.ratott 
szerepek voltak, nyolcad, 'izedranguak. 8 a há
lás publikumról is megemlékezett, a ki tapsol és 
elismeréssel adóz az isten kegyelméből való ta
lentumnak. A mint neki adózott, u.y fogja Már
tát is kedvencévé tenni, mert az első siker gvó- 
zelein, ami nevet szerez. S a művészét oly ne
mes. fenséges elementum. miben gyönyörűség 
élni, mi szükséges jó és babérokat terem.

Mártát is elfogta a dicsőség vágy, a babér
aratás. a hogy végighallgatta az époszt. A leány, 
ki pajzán volt, csintalan gyermek meg tegnap 
ma hirtelen komoly lett, gondolkozott és lelke
sült. Elég volt látnia Saffit, a ez igány leányt, ki 
megindító hűen kreált, s hallani a t ips-zaport. 
A szőke, boglyasfejű Mártát áthatotta ez a gon ] 

| dolat s otthon már Saffi belépőjét dudolgatta.
Egy hét múlva Márta nem volt hon. Üres 

lón az ipoly-parti ház. mi előtt magas topolyok 
(tolonganak, s egyedülvalő a retség. hol a pipa- 
csos leány járt dalolva, patvolatos ruhában.

() művésznőnek ment, kik ösmerték, itt 
maradtak és sírnak utalta. Mert nem hihetni, 
hogy a régi mesék valóvá váljanak, vége már 
mindennek, tündérnek, pipacsnak, fénynek, illat
nak s a madarak sem fogjak öl köszönteni.

A dicsőség mindent romba döntött.

Aztau ment, folyt az idő sok évekig. A *

téren felállított szószékhez érve a hosszú me
net. dr. li o z o k y Árpád függetlenség' pártelnök ■ 
üdvözölte Kossuthot, kérve öt, hogy a független- , 
-■égi part prog*animját  méltassa Kunszetitmarton > 
polgárai előtt. Hosszasan beszelt Kossuth az él- , 
jenzések'ól gyakran megszakítva s beszédeben ! 
utalta hogv ne.ii személyért es személy 
ellen, de elvekért es elvek ellen jött le hal- | 
czolni a kunszentmártoni kerületbe, ügyesen j 
tapintat-san adta tudtul a polgárognak. hogy a ' 
kerület jelöltje másut vállalván jelöltséget, itt I 
attól visszalépett s egyben ígéretet tett Kossuth, 
hogy rövid idő alatt fog ajánlani olyan jelöltet, 
a ki személyi tekintetekben is ki fogja elégíteni | 
a választó polgárok igényeit. Aztán Kiss Dezső I 
állott fel szólásra; beszédében a függetlenségi [ 
eszmék d'ad.ilra segítésére buzdította a polgá- ; 
rókát. Végezetül dr. Bozoky Á pad megköszönte 
a polgároknak, hogy Kossuth Ferenez fogadta
tására oly szép szambán jelentek meg, mire a 
a sok ezerre tehető neptömeg szétoszlott. Este, 
Kossuth tiszteletére dr. Bozóky Árpádnál sző
kébb körű vacsora volt, melyen az öreg 48-as 
honvédek is reszt vettek.

Halál izük. I*  ó s a Lajosnak a kitűnő 
költőnek édesanyja mint őszinte részvéttel 
értesülünk — rövid szenvedés után meghalt. 
Búsa Lajosnak legszebb dalai az anyját dicső
tették.

Képviselő jelölés. A kunszentmártoni 
függetlenségi 48-as párt folyó hó 4-én délután 
4 órakor a kör helyiségében jelölő gyűlést tar
tott. mely alkalommal H e n t a I 1 e r Lajos 
országgyűlési képviselőt kiáltották ki jelöltül. ' 
— Hentaller táviratban értesítette az itteni füg

getlenségi párt vezetőségét, hogy a jelöltséget 
nem fogadja el, mivel Békés Gyulán óhajtja a 
Kossuth párt zászlaját diadalra juttatni. Hental- 
lert Szeged első kerületeben is jelöltek s a je
löltséget el is fogadta.

Vigyázatlan kocsis. Imre Lajos kuns.~ent- 
mártoni asztalos segéd e hó 24-én asztalos mun
kát szállított kocsin Tisza Földvárra. A kocsis 
Tisza-Földvar alatt neki hajtott egy utszéii fá
nak. s Imre Lajosnak a ki lábait a koes . . le 
lógatta, - ballába a koc i fa I ö é szorult 
és súlyos zuzódást sz. : védett. Beszállították a 

I megyei kórházba.

Vidovits előadásai Két előadást tar
tott Vidovits Ján >s dalkomikus és imitálor. Nem 

I is kellene talán az előadásról semmit sem ir-

nunk, mert hát Vidovits már elment 8 azzal, 
ha kritikát írunk előadásairól sem nem ártha
tunk sem nem használhatunk neki. De mégis, a 
távozó után jól esik, ha egy pár szóval mon
dunk ’.Isten hozzád"-ot azon két kedves estéért, 
mit nekünk előadásaival szerzett. Ki vagyunk 
téve nagyon sokszor holmi csavargó „művészek" 
látogatásainak s kénytelenek vagyunk sokszor 
igazan gyalázatos előadásaikat végigszenvedni s 
ezáltal már el is van rontva Kunszentmárton- 
ban mindennemű előadásnak a hírneve, mivel a 
közöns g mindig fél a fiiüléstól s nem megy 
az elő olásokra. De Vidovits előadásait érdemes 
ntegn -zni. Hallottunk tőle két drámai magánje
lenetet remekül elszavalni: apró humoros, gyor
san váltakozó imitátiói pedig folyton a legdo- 
rültebb hangulatban tar jak a közönséget. Bizalom
mal ajánlhatjuk mindazon vidéki városok figyel
mébe, a hova elszándékozik menni, megérdemli 
a pártolást.

— Képviselő jelölés. Lapunk zár
takor vettük a távirati tudósítást, hogy a 
kunszentmártoni választó kerület szabad
elv ű pártja BAGHY BÉLA földbirtokost 
kérte fel képviselő jelöltül, ki a jelölt
séget elfogadta.

Lapunk mai számához negyediv mellék
let van csatolva.

Kivonat az állami anyakönyvből. Au
gusztus 31-től szept. G-ig Szüléitek : Cakó An
tal, Szűcs Márton, Herceg Mária. Cakó Rozália, 
Sipos Mihály, Antal Ilona, Szilák Mihály. Meg
haltak : Dantesz Antal 7 éves. Nagy M. András 
55 eves, Kukkonka István 14 napos, Dóezi Jó
zsef 20 hóna|tos.

Jönnek a bakiik!
Egy Tisza-menti kis faluban, szokatlan ko

rán reggel erősen verik a közs-g érdemes bíró
jának deszka kerítését, még korán volt nem 
gondolt a különben hivatalát komolyan v< vő 
bíró a fölkelésre; de a kívülről mindinkább erő
sebben behatoló zaj rosszat sejtett és ki néz, 
hogy ugyan ki az. ki oly korai labaflankodik.

történeteknél eleve szükséges, hogy az esztendők 
szálljanak. Márta Pesten tat ült de a pápát un
taiul! zavarta pénzéit. Az meg küldött és atyai 
tanácsokat is menesztett.

— Csak az erényedre vigyázz, a becsüle
tedre, leányom.

Mert tudni kell, hogy Pest nagy város s a 
vidékről felkerülő kicúny emberkék elkábulnak 
ebben az atmoszférában. S tudva való az. is, 
hogy Márta protektorral jött, a ki anyit törődött 
Marta művésznői talentumával, mint monsieur 
Rahefort Dreifus fölmentésével Nála ez csak 
eszköz volt es korántsem cél. 0 a pipacson le
ány titkos rajongói közé tartozott, kiknek az 
idealizált 6 kevés a barátságból. Azért is sürgette 
Mártát. Annak elég volt a sok színes dikeiő és 
— ment. Valami jó hírnévnek örvendő ezinita- 
nodába helyezte el ót a kórista, magát pedig 
bekönyörögte egy kószinházhoz kóristának. 
Lakásuk Martával közös volt, közös a gázsi is. 
mit következetesen Márta erszénye sinylett 
meg. Rengősi kezdetbe meghúzta magat, hallga
tott és sóhajtozott, nem hálálkodott jótéteménye 
k ■rt. de adta a nagylelkű pártfogót, a jóakarót, ki 
nem akarja éreztetni ebbeli pozícióját. Sokszor 
megült a sarokban s szinte félvállról szólt oda 
Mártának.

Hivr.uk a népszínházhoz. Nem tudom, 
mit tegyek, kedvet azonban nem érzek az oda- 
menéshez.

A leány ily nkor hillgatoP. Tudta, hogy 
mindez o miatta történik, az o érdekében. Oly

Hivr.uk


.Baj van bíró uram, nagy baj. mondja La- 
czi bácsi a csendes falusi éjszakák még csende- 
si bb őse a kilépő bírónak komoly arczczal, rá 
mutat a kapu flórt álió kocsira.

A kocsin tiszti ruhába öltözött ur ül, ki 
meglátva a község bíróját komoly hangon ma
gához inti és szigorú rendeletet ad, este 6 óra
kor a faluba érkező 1 szazad katonaságnak la
kás és ellátásról gondoskodva legyen. Most a 
szomszéd község fors|>oiitján jön és a legköze- 
lebbi-vasut állomázhoz igyekszik, ideje rövid.

A b ró úr tudomásul veszi a szigorú pa
rancsot. a hadnagy ur szalutál, int a kocsisnak 
mert sürgős az útja, hogy a szomszéd községben 
is rendet csináljon a százados bakáknak.

Bitó uram le sem fekszik többet, magára 
ölti ünneplő subáját s első intézkedése, hogy 
kidoboltassa, miként közhíré tétetik, hogy kiki 
itthon tartózkodjék; mert hogy jönnek a ka
tonák !

Van is sürgés forgás, talpon a falu apraja 
nagyja, terjed a hír tanyáról pusztára, nem kis 
örömet okozva az asszonyok és leányok kö
zött. Hogy végre valahára hozzánk is jönnek 
katonák, van a kormánynak lám gondja mindenre, 
hiszen már oly régen nem voltak nálunk kato
nák, hogy bizony el is felejtjük hogy néznek ki, 
az öregebb emberek emlékeznek meg rá. az 
öregebb asszonyok pedig titkos mosolylyal fony- 
nyadt ajkukon gondolnak vissza arra az időre 
mikor natal asszony korukban egy százait hu- 
szárság itt át vonult. De hogy, az már régen 
volt.

Nosza van is öröm, egyik meszel másik 
sütéshez lát, seprik a kamarát készítik a fekhe
lyet, az özvegy asszonyok előre szabadkoznak
— persze csak a világért -- de titkon örülnek
— es már ki is szemelték a kakast, a melyik a 
fazékbe kerül, ha a nyalka legények meg
jönnek.

Ilyen vegyes érzelmek között telik a nap 
és mindenki szeme arra irányul, melyről a kato
nák jönni fognak. Csak a katona viselt emberek 
és az ilyen sorban jártasabbak rázzák a fejüket 
és sehogy se akarjak a dolgot komolyan venni. 
A bitó azonban erósködik, hogy ennek fele se 
tréfa, hiszen forsponttal utazott a járásszékhe
lyétől ki-resztül az egész járáson.

É- hogy álli'ását hizonyitékkal is támogassa 
a szomszéd község bírójához által megyen, hogy 
..................  v lemenvnyel vagvon a dolgok ilyetén 
állása fi lói.

Meg is tudja csakhamar, hogy itt is járt a 
.kvártély--csináló tiszt, el is magyarázott mindent 
körülményesen, sót, minthogy az ezred kasszája 
kasé hogy hogy nem el maradt, neki pedig rög- 
tönössen 50 frtra lenne szüksége, ki is segítette 
a bajból. - Mígnyugodva tért vissza a biró a 

kor meg kérlelt», hogy maradjon mellette. A 
leány, ki örökké pipacsok közt járt, ki soha mi
vel sem tartozott senkinek, úgy érezé, hogy 
kötelezet sége van ezzel a férfival szemben. 8 ez 
a kötelezettsége nagy, szinte leróhatatlan. Azért 
kérést *,  hogy kedvebe járhasson, hogy annak 
panaszra sohse nyíljék a szája.

Annyi tény, hogy ez egyszer Ileiigósi jó 
jellemszinesznck bizonyult.

Tulajdonképen nem tudom teljesen a Kiin
ger Minta históriáját. Pletykahirek kószáltak az 
ipolymeiiti városkában ilyen is, olyan is, de ab
ból a valót gyanítani nem lehet. A Kiinger kúria 
ott az ipjlyparton csöndes, a topolyok is bá
gyadtan álldogálnák a ház előtt. Bitnyi való. Es 
a pipacsos leány visszajött tavaly.

(), itt sok a siralinasság!
Egy leány, ki merő fehérség volt, liliom

szál, makula nélkül való szűz, im eltévejeg ide
gen atmoszférába, hol sarjad a bún és él s úgy 
tér oda vissza, hol bölcső e ringott, akar a té
kozló fiú. Azaz mégsem egészen teljességgel 
úgy, mert cifra köntös volt a testén, arany pa- 
szomántos, skótin.uos leffentyú mi csillog-villog 
akar a napsugár a ringó lő vizén ; színes, akár 
a májusi virány. A Kiinger Márta jött inén haza 
uz Ipolymeiiti kis városba évek múltán fényes, 
sokszínű ruhában nagy vigan; a pipacsos leány 
ki megszűnt pipacsos leány lenni, mivel a virá
gok, mik kulupjan hajladoztak ti nyárvégi 

falujába hivatalához illő komolysággal folytatja 
1 tovább előkészületéit a bakák fogadására.
1 De mindhiába, már itt is a mondott idő. 

már múlik is. nap is leáldozott, de csak nem 
jönnek a katonák.

Másnap reggel nagyon különítsen néznek 
egymásra az emberek a falu házánál, vigyáz 
m ndegyik, ne hogy elnevesse magat s vala
hogy ezt észre ne vegye a falu derék bírója. 
E különös viselkedést a pesti lapok valamelyi
kében megjelent rövid hireeske okozta. Ugyan- 

i is : ,Cs - ról Írjak, hogy egy katona ruhába öl- 
i tíizött szédelgő szállás csinálna ürügye alatt 
i több községi bírót becsapott, magat elofogaton 

hureoltatva községről községre".

<>4b. végr. .- szám.
1901.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bírósági végrehajtó 
ezennel közhírré teszi, hogy a kunszent
mártoni kir. járásbíróságnak 1898 évi 8p. 
361 5 számú végzésével, dr. Neuberger 
Márk ügyvéd által képviselt Kampler Dá
niel felperes részére Vtiy Alajos alperes 
ellen 450 korona követelés és járulékai 
erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás 
folytán le és felül foglalt 856 korona 88 
fillérre becsült ingóságokra, a kunszent
mártoni kir. járásbíróság 1901. évi V. 
477 9 számú végzésével az árverés el
rendeltetvén, annak a fel ü l-f o g I a 11 a- 
t ók k 0vetélése elejéig is ,«meny
nyiben azok törvényes zálogjogot nyertek 
volna, alperes lakásán Kunszentmártonban 
leendő megtartására határidőül 1901. évi 
szeptember hó 11 napjának d. u. 2 órája 
tűzetik ki, a mikor a biróilag lefoglalt 
bútorok és egyéb ingóságok a legtöbbet 
ígérőnek készpénz fizetés mellett, szük
ség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elár
verezendő ingóságok vételárából a vég 
rehajtató követelését megelőző kielégí
téshez tartanak jogot amennyiben részükre 
a foglalás korábban eszközöltetett volna 
és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki 
nem tűnnék, miszerint elsőbbségi bejelen
téseiket az árverés megkezdéséig

szellőben — sem voltak egyebek rongynál. És 

a gazdája ?! Mondom, ó tékozló tiu lón, kit meg 
ejtett a lény, a káprazat s a fény kedvéért el
hagyta mindenét, báját ifjúságát s főleg a naiv- 
ságot s a makulátlanságot, inik pedig ragyogóvá 
tették a Márta személyiségét. Tékozló fiú lón, 
de nem bűnbánóan tért meg a parti házba.

Nagy, öles falragaszok hirdették a városban, 
hogy estére Kiinger Marta k. a., a város szü
lötte lép föl vendégként, ki jelesen végezte a 
pesti szinitanodát. A direktor címszerepet nyomott 
a markába s lázassan készülődtek az előadáshoz. 
Istenem ! Ságh égett a kíváncsiságtól. A Már
ta, a Kiinger Márta, no hallottak ilyet! ? — Be 
sokat diskuraltak akkor Mártáról.

Esti 6 órakor már mozogni sem lehetett a 
nézőtéren. Az érdeklődés óriási volt, a jövede
lem zsíros. Még ilyet sem látott Ságh. mint ezen 
az estén. Latante Ságh jelen volt, az inteligeii- 
ciát értvén s izgatottan lestek az előadás kez
detét. A darab valami ó felnémet, limoná'léizü 
darabocska volt, mi az emberek megrikalasara 
törekedvén, kacajra készteti a nézőt. Az ötödik 
jelenésben lépett ki Márta a deszkára. No isz !, 
volt fergeteg. A Ságlti gubancok híresek a ten
gerükről. Volt taps, virág, csőkör, sót .éljen*  is 
meglehetős számban röpdösött. A pipacsos leány 
kecsesei hajlongott s látszott, hogy jól esik a 
szives fogadtatás.

8 ez a tetszésnyilvánítás, ez a hangulat 
megmaradt az előadáson keresztül. A darab be
fejezése elolt Marta rosszullétról panaszkodott. 

alolirott kiküldöttnél vagy Írásban beadni, 
vagy szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetmény
nek a bíróság tábláján kifüggesztését kö
vető naptól számittatik.

Kel’ Kunszentmártonban, 1901. évi 
augusztus hó 23. napján.

Bozóky János 
kir. bir. végrehajtó.

Jöldalüdás vagy bérbeadás.
Pta Gyalun Magyar Antal által bírt 

12 és fél hold kitűnő minőségű szántó
föld, valamint l1'« hold kaszáló szabad
kézből eladó, esetleg azonnal haszonbér
be kiadó.

Értekezhetni Pataky Károly né tulaj
donosnővel Kecskeméten folyóka utcza 
98 a. szám.

1901 tk.
Árverési hirdetményi kivonat

A kunszentmártoni kir. járásbíróság 
mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 
hogy a kunszentmártoni takarékpénztár 
végrehajtatónak öze Mária Aszódi András
áé és özvegy öze Mátyásné szül. Sárai 
Anna — úgyis mint kis korú. Öze István, 
József, Francziska és György t. és t. 
gyámja czibakházai lakosok végrehajtást 
szenvedettek elleni végrahajtási ügyében 
a kérelem következtében a végrehajtási 
árverés 360 korona töke követelés és 
ennek 1898. évi október hó 15-ik napjá
tól járó 6" o kamatai, 6 korona 30 fillér 
óvási. 11" <• váltódij 95 korona lo fillér 
perbeli és végrehajtási már megállapított, 
valamint jellenlegi 65 korona 10 fillér és 
a még felmerülendő költségeknek kielé
gítése végett az 1881 évi 60 ik törvény 
czikk 144 §-a alapján és a 146 §-a ér
telmében a kunszentmártoni kir. járásbí
róság területén levő Czibakháza község
ben s illetve annak hatarában fekvő a 
czibakházai 540 szánni telekjegyzőkönyvi 
1307 hrsz. Öze Mária Aszódi Andrásné 
öze István, öze József kiskorú, öze Fran-

Az igazgató krajeárkuporgató ember léven nem 
engedte a helyettesítést, sem az előadás befe
jezését. így a játék ment tovább. Künn a néző
téren pedig hamis hírek keltek szárnyra a ság- 
hi kávénikék összebújtak, következetes, hogy 
baj van. Elérkezett a legutolsó jelenés, midón 
a hősnő a kertbe lép s golyótól találva össze
rogy Idáig simán mentek a dolgok. Mikor Marta 
belépett a kertajtón, megtántorodott s összeesett 
nagy sikoltással. A lövés csak jóval később hang
zott el, evidens lón tehat, hogy az ájulás inasabb 
eredetű.

Mire a színészek összefutottak, csilingelő 
gyereksirás hangzott szét a színpadról. No meg 
egy öltöztetónő kiáltása, ki kezét tördelve s ide- 
oda futkározva a nyílt szilien hirmázik:

- Hamar, gyorsan, búba asszonyért I . .
A nagy zűr zavarban csak a komikus állt 

nyugodtan s kezében tartva a pisztolyt s fleg- 
matice szólt a publikumnak.

Egy ma szerződött tagesecsemő szere
pekre.

Látom a leányt ma is, nem pipacs övezi 
homlokát, hajába sincs tűzve, sőt a ruhája sem 
lepel, patyolat, nem a mezőn jár hajimlodásban 
tavaszi világok közt, de a városban bujdos a 
fénynek árnyában, keservetes időkben ázik, fá
zik, a ruhája suhog, mert selyem és az arca 
ránezos, vénes, és potom pénzekért tölthetünk 
vele szerelmes perceket én is, te is, o is.
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Árverési hirdetményi kivonat.
A Gazdasági takarékpénztár részvény

társaság végrehajtatónak Ficsór Ágoston 
és Ficsór Bertalan végrehajtást szenve 
dett elleni végrehajtási ügyében a kére
lem következtében a végrehajtási árverés 
200 korona töke ennek 1900. évi julius 
hó 4-től járó 6’/« kamatai 4 korona 35 
fillér óvás költség, V/« váltó-díj. 51 ko
rona 11 fillér már megállapított és a még- 
felmerülendő költségeknek, valamint az 
ezennel csatlakozódnak kimondott kun
szentmártoni takarék pénztár 86 korona 
toké s járulékai iránti követelése kielé
gítése végett az 1881. évi 60 ik törvény 
czikk 144 § a alapján és a 146 §-a ertel- 
mépen a kunszentmártoni kir. járásbíró
ság területén levő kunszentmárton köz
ségben fekvő a kunszentmártoni 3693 
számú telekjkvben 1 sor 1304 1 és 2 sor 
(1032. 1033 b) mérnöki szám alatt felvett 
393 □ öl és 2807 O-öl feltüntetett terü
letű ingatlanból Ficsor Bertalan ' « ed rész 
illetőségére — a Bozsik András javára 
bejegyzett holtiglani haszonélvezeti jog 
fenntartásával együttesen 548 korona 
a tiszakürti 573 számú telekjkvben 1188 
hrsz. alatt B. Ficsór Bertalan tulajdonául 
felvett egész szöllőre az új szőlőben 1200 
□ öl feltüntetett területtel 1186 korona; 
s végül a tiszakürti 572 számú telekjkv
ben 1187 hrszára alatt B Ficsór Ágoston 
tulajdonául felvett egész szöllőre az. uj 
szellőben 1200 □ öl feltüntetett területtel 
1380 korona ezennel megállapított kiki 
áltási árban következő feltételek inellett 
elrendeltetik.

1. A kunszentmártoni ingatlanokra 
az árverés megtartására határiődül 1901. 
évj ®zeP,eill,H‘r hó 27 ik napjának dél
előtti 9 órája a kir. járásbíróság árverési 
helyiségébe - a tiszakürti ingatlanokra 
pedig 1901. évi szeptember hó 28-ik nap
jának délelőtti 10 órája tűzetik ki Tiszá
kon községházához

2. Ezen árverésen a fennt körül irt. 
ingatlan a kikiáltási áron alul is el fog 
adatni.

3. Árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlan becsárául 10" 0-ot készpénzben 
vagy az 1881.60. t. ez. 42 S ábán jelzett árfo
lyammal számított, és az 1881. nov. 
6-án 3333 sz. a. kelt igazságügyimi
niszteri rendelet 8 §-ban kijelölt óvadék- 
képes értékp i pírban a kiküldött kezéhez

I letenni.

4. Vevő köteles a vételárt az árve- 
I rés jogerőre emelkedésétől számított 3

egyenlő részletben 30 napi időközben 
minden egyes vételári részlet után az 
árverés napjától s z á m i t a n - 

I dó 6°/0 kamatokkal együtt az 1881. évi 
| decz. hó 6-án 39425. sz. alatt kelt igaz- 

ságügyminiszteri rendeletben előirt módón 
a szarvasi kir. adóhivatal, mint bírói le
téti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog 
beszámitatni.

Kunszentmárton. 1901. évi junius 
hó 19. napján.

A kunszentmártoni kir. járásbíróság, 
mint telekkönyvi hatóság.

l>r. Tánczo*.  
kir. aljbiró.



eziska kiskorú, Öze György kiskorú tu
lajdonát képező — a telekkönyv szerint 
szöllőre a Présházzal a Bánom düllúben 
800 □ öl területtel 620 korona kikiáltási 
árban - a Sarai Anna özvegy <>ze Má
tyásáé javára C 10 alatt bejegyzett öz
vegyi haszon élvezeti jog fenntartásával 
annyiban a mennyiben a tiszavidéki hi
telintézet és takarékpénztár engedménye
se : a magyar takarékpénztárak központi 
jelzálogbankja javára bekebelezett 2800 
korona töke és 700 korona költségbiz- 
tositéki összeg az elérendő vételárral 
teljesen fedeztetik, — egyébként pedig 
a haszonélvezeti jog fentartása nélkül — 
A czibakhazai 36 számú telekjegyző
könyvi 563 hrsz. Öze Maria Aszódi Alid- 
rásné öze István. Öze József kiskorú Öze 
Francsiska kiskorú és Őze György kis
korú tulajdonát képező — a telekkönyv 
szerint szérüs kertre 300 □ öl területtel 
most beltelkes lakóházra 320 korona becs
értékben az özvegy Öze Mátyásáé Sárai 
Anna javára C 8 alatt bejegyzőt özvegyi 
haszonélvezeti jog feltétlen fenntartásá
val; a ezibak házai 777 számú telekjegyző
könyvi AI 1084 hrsz. — ugyancsak a 
fenntiek tulajdonát képező a telekkönyv 
szerint szántóra a tanya földben 4 hold 
950 □ öl területtel — 1482 korona ki
kiáltási árban azugyanottani AI 2099 
hrsz. ugyancsak a fenntiek tulajdonát ké
pező — a telekkönyv szerint rétre a 
felső rétben 1 hold 630 D-öl területtel 
254 korona kikiáltási árban — és végül 
az ugyanottani AI 2311 a hrsz. ugyancsak 
a fenntiek tulajdonát képező — telek 
könyv szerint nulla földre a Madaras dűl 
lében 450 □ öl területtel 52 korona ki
kiáltási árban és pedig a 777 számú te
lekjegyzőkönyvi ingatlanok mindegeikéie 
a Sarai Anna özvegy Öze Mátyásáé ja
vára C 9 alatt bejegyzett özvegyi haszon
élvezeti jog annyiban való fentartásával 

a mennyiben a tiszavidéki hitelintézet 
és takarékpénztárak központi jelzálog
bankja javára bekebelezett 2800 korona 
tőke és 7oo korona költség 
összeg az elérendő vételárral 
fedeztetik egyébként pedig az 
haszonélvezeti jog fentartása nélkül el
rendeltetik.

Az árverés megtartáséra határidőül 
1901. évi szeptember hó 30-ik napjának 
délelőtti lo órája a Czibakháza község 
házához tűzetik ki.

Árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlan becsárául lo\-ot készpénzben 
vagy az 1881.60. t. ez. 42 $-álMin jelzett árfo
lyammal számított és az 1881. nov. 
(ián 3333 az. a. kelt igazságügyi mi
niszteri rendelet 8 §-ban kijelölt óvadék- 
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni: avagy az 1881. évi 60 ik tör
vény czikk 17o §-a értelmében a bánat 
pénznek a bíróságnál előlege*  elhelyezé
séről kiálitott szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Kunszentmárton, 1901. évi április 
hó 26. napján.

A kunszentmártoni kir. járásbíróság, 
mint telekkönyvi hatóság.

Dl*.  Tánczos. 
kir. aljbiró.

444 szám.
1901.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bírósági vérehajtóezen- 
nel közhírré teszi, hogy a kunszentmártoni 
kir. járásbíróság 1901. évi V. 19. számú 
végzése következtében Doha István ügy
véd által képviselt kunszentmártoni taka
rékpénztár javára Stúhl Béla ellen 200 
korona és járulékai erejéig 1901. évi 
márczius hó 23-án foganatosított kielégí
tési végrehajtás utján lefoglalt és 4000 
koronára beesült egy hat lóerejü cséplő
gép készletből álló ingóságok nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverési) k a kunszentmártoni 
kir. járásbíróság 1901. évi V. 19.4. szá
mú végzése folytán 200 korona tőke
követelés, ennek 1900. évi november 
hó 6-ik napjától járó 6 százalékos ka
matai, egyharmad százalék váltó-dij és 
eddig összesen 101 korona 28 fillérben |

meg- 
érin- 
t.-cz. 
kész-

biróilag már megállapított költségek ere
jéig 8 z e 1 e v é n y e n a 8 t ú h 1 Bél a 
lakásán leendő eszközlésére 1901. 
évi szeptember hó 16-ik napjának dél
utáni 3 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók oly 
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
tett ingóságok az 1881. évi LX. 
107. és 108. szakasza értelmében 
pénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek 
becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Kunszentinártonban, 1901. évi 
augusztus hó 23. napján.

Bozóky János 
kir. bir. végrehajtó.

§ ÉPÍTTETŐK figyelmébe. &építtetők figyelmébe.
Tisztelettel hozom a t. közönség 

tudomására, li o g y az épület h e z 
szükséges min <1 <• n m u n k á t í I- 
v á 11 a I o k, s legfőbb törekvésem, hogy 
a legkényessebb igényeket is kielégítve, 
azt lelkiismeret, sen. pontosan teljesítsem.

Megváltozott családi viszonyaim 
következtében lakásom édes atyám, öreg 
Tomoniczka Mátyás házánál.

Tisztelettel

Jomoniczka József
vállalkozó.

si

Legrövidebb idő alatt szállít ^ürgönyc.'.im : Zásziógyár, Káczkeve.Erzsébet zászlógyár Ráczke-vén. 150 czentiméter hotvzu 95 széles 1.60 frt. v. 3 kor. 20 fill.
2 méter „ 95 „ 1.80 , „ 3 _ 60 ,

Választási zászlók és jelvények a legjutányosabb árért. SDisz- és Rorfesiószlók 3 forinttól feljebb.
A szövetek szintartóságáért felelőséget v.ilalok, költségvetés és árjegyzék ingyen.

Nyom. Csanády József könyvnyomdája Kunszentmárton.


